Урок русского языка 8 класс.

Тип урока:
  ОНЗ.

Тема:
  Словосочетание. Виды подчинительной связи.

Учитель:
  Кралина Елена Евгеньевна

Цели:
· формирование понятия о видах связи слов в словосочетании;
· формирование умений определять способ связи слов в словосочетании;
· формирование умений правильно употреблять словосочетания, связанные способом согласования и управления;

· формирование умений использовать в речи словосочетания – стилистические синонимы

Оборудование:

Раздаточный материал:

Ход урока.

I.
Мотивация к учебной деятельности.

1)  Организовать актуализацию требований к ученику со стороны   

      учебной  деятельности («надо»).

2)  Организовать деятельность учащихся по установке тематических 

      рамок («могу»).

3)  Создать условия для возникновения у ученика внутренней 

      потребности в учебную деятельность («хочу»).

-  Здравствуйте, садитесь. Я рада вас видеть у себя на уроке и желаю успешной  работы в приобретении новых знаний.

II.  Актуализация знаний и фиксация затруднения в пробном действии.
1) Организовать актуализация изученных способов действия, достаточных для построения нового знания.

2) Зафиксировать актуализированные способы действий в речи.

3) Зафиксировать актуализированные способы действий в знаках (эталоны).

4) Организовать обобщение актуализированных способов действий.

5) Организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для построения нового знания.

6) Мотивировать к пробному учебному действию («надо» - «могу» - «хочу»).

7) Организовать самостоятельное выполнение пробного учебного действия.

8) Организовать фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении учащимися пробного учебного действия или в его обосновании. 

-  Какую большую тему мы начали изучать на прошлом уроке?

   (Синтаксис и пунктуация).

-  Что изучают эти разделы языкознания?  ( Синтаксис – связи слов в словосочетаниях и предложениях; пунктуация – постановку знаков препинания в предложении).

-  Предлагаю поработать над постановкой знаков препинания в предложения и   попутно объяснить встретившиеся орфограммы в данном тексте.

На доске записан текст. У доски работают по очереди 2 ученика (с 1 и со 2 предложением), остальные учащиеся работают в тетради.


Гроза проходила очень д…леко на небе только (не)прерывно вспыхивали (не)яркие длин(?)ые словно разветвлен(?)ые молнии. Они слабо тр…п…тали и подерг…вались, как крыло ум…рающей птицы, и (не)прекращались н… на минуту. 

-  Как бы вы озаглавили текст?  (Гроза).

-  Каков тип речи?  (Описание).
-  Какие слова в тексте несут основную смысловую нагрузку?  (Глаголы).
-  Вспомните еще раз, что является единицей синтаксиса?

   (Словосочетание и предложение).

-  Чем отличается слово от словосочетания? Сравните слово из предложенного текста и словосочетание. (Походила – проходила далеко; молнии – разветвленные молнии – словосочетание конкретнее, образнее, точнее, чем слово, называет предметы, явления, действия,     признаки).

-  Назовите словосочетания, с помощью которых писатель «рисует» молнии.

(Неяркие молнии, длинные молнии, разветвленные молнии), передает динамику грозы (неправильно вспыхивали, проходила далеко, слабо трепетали, не прекращались ни на мгновение)).
-  Какие средства выразительности использует автор в тексте? (Эпитеты (неяркие, длинные, разветвленные (молнии)); сравнение (как крыло умирающей птицы (подергивались и трепетали); олицетворения 
( подергивались и трепетали (молнии)).

-  Давайте вспомним некоторые из приведенных словосочетаний.

Учитель работает на доске, дети в тетрадях. Запись ведется в столбик.


Длинные молнии.

Вспыхивали на небе.

Вспыхивали непрерывно.

III.
Выявление места и причины затруднения.
1) Организовать восстановление выполненных операций.

2) Организовать фиксацию места, где возникли затруднения.

3) Организовать соотнесение своих действий с использованными эталонами.

4) На этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний, умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.

-  Вспомните, какой связью связаны слова в словосочетании? Все ли сочетания слов являются словосочетаниями? (Слова в словосочетаниях связаны подчинительной связью; не являются словосочетанием грамматическая основа, однородные члены и предложные сочетания).

-  Задайте вопрос от главного слова к зависимому слову в каждом словосочетании.


х
Длинные молнии.




Вспыхивали на небе.



Вспыхивали непрерывно.
-  Обратите внимание на вопрос, на части речи, из которых состоят словосочетания. (Вопросы разные, части речи тоже разные).

-  Что можно предложить, исходя из этого?  (Слова в словосочетаниях  связываются по-разному, разными способами, т.е. между словами существуют разные виды подчинительной связи).

-  Какова же тема урока? (Виды подчинительной связи в словосочетаниях).

-  Цель урока? (Научиться определять виды подчинительной связи в словосочетаниях).

Тема урока записана на доске и в тетрадях.

IV.
Построение проекта выхода из затруднения.
Организовать построение проекта выхода из затруднения:

1) учащиеся ставят цель проекта;

2) учащиеся уточняют и согласовывают тему урока;

3) учащиеся определяют средства;

4) учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели.

-  Вернемся к 1-му словосочетанию (длинные молнии). Измените форму главного слова и  посмотрите, что происходит с зависимым словом .

 (Вместе с главным словосочетанием изменяется и зависимое; зависимое ставится в том же роде, числе и падеже, что и главное слово).

-  Итак, в 1 словосочетании главное и зависимое слово согласуются друг с другом в роде, числе и падеже. Как может называться такой вид связи? (Согласование.)
Подписывается в 1 столбик.

-  Рассмотрим 2 пример (вспыхивали на небе). Измените форму главного слова и посмотрите, что происходит с зависимым. (При изменении главного слова зависимое не меняет своей формы, остается в том же падеже.)

-  Во 2 словосочетании  главное слово фактически управляет определенным падежом зависимого слова. Как может называться такой вид связи? (Управление.)

Подписывается во 2 столбик.

-  Проделайте такую же работу с 3 словосочетанием и сделайте вывод. Обратите внимание на средство связи главного и зависимого слова в 1,2 словосочетаниях  и в 3 словосочетании.  (В 1, 2  словосочетаниях связь главного и зависимого слов осуществляется при помощи окончания    зависимого слова,  а  в  3 словосочетании  у зависимого слова нет окончания, т.к. это наречие,  неизменяемая часть речи. Связь между главным и зависимым словом  только по смыслу).

Выделяются окончания у зависимых слов 1,2  словосочетаний.
-  Такой вид связи называется примыкание. 
Подписывается к 3 словосочетанию.
V.
Реализация построенного проекта.

1) Организовать реализацию построенного проекта в соответствии с планом.

2) Организовать фиксацию нового способа действия в речи.

3) Организовать фиксацию нового способа действия в знаках                

    (с помощью эталона).

4) Организовать фиксацию преодоления затруднений.

5) Организовать уточнение общего характера нового знания (возможность 

     применения нового способа действий для решения всех задач данного 

     типа).

-  Какие же виды подчинительной связи существуют и чем отличаются друг от друга? 
Учащиеся проговаривают материал с опорой на записи.
-  Откройте учебник на стр.112, проверьте наши выводы.

-  Скажите, связь согласование возможна между какими частями речи? Чем будет выражено зависимое слово в таком сл/соч.? Какие части речи могут изменяться также, или главное слово и отвечать на вопрос какой?

Справа от первого примера, а затем также около 2,3 появляются следующие записи:

(зависимым словом могут быть при согласовании прилагательные, причастия,  местоимения - прилагательные)




                                  прилагательные
                                                           причастия

                                                           местоимения – прилагательные

-  Чем будет выражено зависимое слово при управлении? Какие части речи могут стоять в косвенном падеже и не изменяются при изменении главного слова?   (Существительные, местоимения - существительные)




        в косвенном 

  падеже


                               
-  Чем может быть выражено зависимое слово при примыкании? Какие части речи
   являются неизменяемыми? (наречие, деепричастие, н.ф. глагола)


                                      наречие
                                     деепричастие

                                                                  н.ф. глагола

В результате всех записей на доске и в тетрадях появляются следующие записи:

                          х                                                                                          


Длинные молнии   -  согласование               х                прилагательные
                                                                                               причастия
                                                                                                местоимения – 
                                                                                                                                прилагательные                 

Вспыхивали    на    небе    -  управление        х        существительные

                                                                                             в косвенном падеже
    как?


Вспыхивали непрерывно   -  примыкание       х                      наречие

                                                                                                                                                                                                                                                                        деепричастие

                                                                                                                   н.ф.                                            глагола                      
VI.  Закрепление во внешней речи

п.132

(1 предложение разбирается устно. Выделяются все сл/соч., указываются виды 

подчинительной связи.

2,3 предложения – работа аналогичная, но письменная)

VII.  Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

п.134

( (+) при проверке ставится в том случае, если правильно определен вид связи
  (см. эталон выполнения упр.134))
VIII.  Включение знаний в систему и повторение

п.133 

(Списать предложения, вставить пропущенные буквы, расставить знаки препинания, указать все виды связи     1 ряд в 1 предложении

                                            2 ряд во втором предложении

                                            3 ряд в 3 предложении)

*  Придумать связный текст на любую тему, выделить в словах орфограммы, расставить и графически объяснить знаки препинания, в любом предложении определить виды связи в сл/соч.

IX.  Рефлексия

-  Что нового узнали на уроке?

-  Что помогло в этом?

-  В чем испытали затруднения?

-  Что помогло преодолеть затруднения?

-  Оцените свою работу на пальцах.
Д/з:  § 18,  упр.135

Эталон выполнения упр. №134
	согласование

                                                                            

                прилаг.                     х

                  бердские     огни

                                                                            

                прилаг.                     х

                  жалобных    молений

                                                                            

местоим.-прилаг.                   х

                    своих        молений

	управление

                                                                            

                             х                      сущ. Д.п.

                подъехали к оврагам


 Р.п.                                                                           

                             х                        мест.-сущ.
                  не отставал от меня


 Р.п.                                                                           

                             х                              сущ.

                  не  прерывал  молений


	примыкание


                             х                        наречие

                  засверкали      вскоре


                             х                       деепричастие

                  не  отставал, не прерывно 

	Критерии отметки

8 (+) – «5»

7 (+) – «4»

6-5 (+) – «3»
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  на чем?
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как?





х





какие?





каких?





куда?


к чему?





х





  на чем?





 какие?





х





х





существительные


местоимения-существительные





х





каких?





х





                                                                                                                местоимения-


                                                                                                              существительные





от кого?





чего?





когда?





как?

















